封面人物/鹽金融城

新民晚報

域)人物简介

迟福林,中国(海南)改革发展研究院院长,中国经济体制改革研究会副会长,海南省社科联主席。享受国务院特殊津贴专家,海南省首批有突出贡献专家。2002年被中组部等四部委授予"全国杰出专业技术人才荣誉称号"。北京大学、南京大学、浙江大学等多所重点大学的客座或特聘教授。全国政协第十一、十二届委员。海南省政府咨询顾问,上海市人民政府决策咨询特聘专家。

域)人物印象

三十多年来,迟福林发表和出版了500多篇论文、20多本中英文专著、一百多份政策建议报告。他还是个"获奖大户":"全国五个一工程"奖、孙治方经济科学奖、中国发展研究奖、全国优秀社会科学论文一等奖、蒋一苇企业改革与发展学术基金优秀论文奖、全国行政管理科研成果一等奖、全国人文科学优秀成果一等奖等等,几乎中国经济学、社会科学的重要学术奖项都有他的份。2009年,中国社科院经济所在业内广泛征求意见基础上遴选出"影响新中国60年经济建设的100位经济学家",迟福林名列其中。



迟福林认为要通过市场化改革释放增长潜力

转型战略:尽快走向消费主导

本报驻京记者 杨丽琼

深灰色西服,红色领带,两鬓有些许斑白,语调和步履都透着沉稳,对记者提出的问题均一一耐心回答——这是岁末年初先后被"《财经》年会2014:预测与战略"及和讯网"财经中国年会"请上北京讲坛,就下一步中国的改革发表最新见解的迟福林院长给记

者留下的印象。

1988年春天,37岁的迟福林离开中央部委南下海南,从此一直工作生活在那里。但他的学术目光并没有囿于这个海岛,二十多年间,他的身影一直活跃在京城经济学界的讲坛上、重大活动中。

建设消费型社会须提高百姓收入

经过三十多年的高速增长,中国经济进入了 亟需加快转变发展方式和调整结构的新阶段,加 上世界经济环境发生的深刻变化,未来中国经济 的发展速度成为广受国内外关注的一个问题。

对此,迟福林在和讯网的论坛上提出,"13亿人的消费大市场是我国最大的增长优势","初步估算一下,到2020年,我国潜在的消费需求将达到45到50万亿,也有人说能够达到50到60万亿,由此引发的投资需求将使我国到2020年的内需总规模达到上百万亿,这将为未来7年7%左右的经济增长奠定重要基础。"

但他同时强调,有增长潜力并不表明会转 化为现实的增长优势,关键是要通过市场化改 革释放内需潜力。他认为,有几个方面的改革需要尽快突破:争取一到两年内资源要素的市场化改革有实质性进展,让市场在资源配置中说了算;两到三年内垄断行业的改革有重大突破,实现民营企业参与国有企业改革,为社会资本创造更大的市场空间,使民营经济成为增长的主力军、生力军;未来一到两年,在金融、石油、电力、铁路、电信、资源开发、公共事业等领域,应当向社会资本推出一些重要的项目。他说,突破这些改革的重点,才能释放全社会创新和创业的活力,才能保障增长的活力。

多年来,"建设消费型的社会"、促进消费对 我国经济的拉动作用,一直是迟福林研究的一 个重点。他曾主持海南"中改院"完成了《消费主导——中国转型大战略》的研究报告,这个报告提出,我国经济发展方式转变的核心是转变投资与出口主导的增长方式,尽快走向消费主导,使消费成为经济增长的内生动力。

迟福林进一步提出,消费型社会的形成,必须建立在国民收入导向的基础上,必须对收入分配制度进行改革,"老百姓的收入水平不高,社会福利没有一个可靠的保障,消费能力和消费潜力都不会得到解放。"他认为,不仅要在国民收入的初次分配中适当提高比例,还要完善再分配,教育、医疗等基本公共服务在城乡之间要均等化;税制、个税也应进行结构性调整;同时以公益性为目标,重新配置国有资本。通过"这些综合措施,再加上三个点左右的通货膨胀率,我想年均15%的人均名义收入增长是有条件实现的。"

政府权力清单需要尽快明确

如何根据中共十八届三中全会的要求,处 理好政府和市场的关系?迟福林认为,市场决定 不是不要政府发挥作用,问题在于政府的作用 应当尊重市场决定资源配置这个大前提。

在政府与市场的关系上,迟福林从三个方面提出了自己的看法:

■ 要把营造公平竞争的市场环境作为健全宏观调控体系的基本目标 把宏观调控与行政审批职能严格分开,建立以货币和财政政策为主的宏观调控体系;货币政策与金融市场化改革有机结合,突出利率市场化和汇率市场化的改革,以金融改革带动实体经济的发展和转

型;财政政策与财税体制改革有机结合,突出财税体制在调节收入分配、拉动消费中的重大

■ 从事前审批转为事后监管 前置性的审批过多过滥,既抑制了市场活力,又难以形成公平竞争的市场秩序。以事后监管为主,克服市场失灵,形成微观规制的基本框架;并统筹考虑审批与监管体制改革,调整市场监管结构,把政府的市场监管与行业自律相结合,有效发挥社会力量在规范市场行为中的重要作用。

■ **界定负面清单与权力清单** 政府与市场的关系多年剪不断理还乱,关键是政府权力清

单不明确,现在到了需要创造条件尽快明确的时候了。比如以负面清单管理倒逼行政体制改革;再比如中央政府带头,尽快制定和公布权力清单,鼓励支持地方政府尽快制定公布权力清单,有些地方政府率先实现负面清单管理;目前的竞争性地方政府要实现公共服务主体的角色

迟福林认为,市场决定必将伴随着一场十分深刻的思想解放。市场决定意味着政府主导经济增长模式的终结,意味着权力配置资源导致机会不平等、权利不平等的历史终结,意味着官本位、权力寻租、经济特权的历史终结,对于市场主导下更好的发挥政府作用、形成公平竞争的市场环境、抑制消极腐败、突破利益固化的灌篱,都具有决定性影响。

今后自贸区将成为世界性潮流

十八届三中全会《决定》提出,要加快自由贸易区建设,扩大内陆沿边开放。对此,迟福林认为,在区域经济一体化成为经济全球化发展的重要趋势的背景下,尽快实现东盟-中国"10+1"自贸区升级版,不仅是我国以周边为基础加快实施自由贸易区战略、形成面向全球的高标准自由贸易区网络的迫切需求,也是我国提高区域资源整合能力和区域影响力的客观要求,对中国未来几年形成对外开放新格局,具有战略性、决定性的重大影响。他预测,"今后双边、多边自贸区会成为一股世界性潮流,中国和东

盟的一些边境地区可能建立跨国自由贸易区, 国内自由贸易区也会在上海自贸区试验的基础 上增多起来。"

迟福林认为,上海自由贸易区与香港能达成双赢,"香港应该利用上海自由贸易区的机遇,比如汇率改革、人民币可兑换方面,加快香港的发展;而上海则应该利用香港的经验,尤其在金融、服务贸易、物流方面,上海很大程度上需要向香港学习。"

迟福林说,海南是中国最早申请设立自由贸 易区的,到现在海南也一直在努力,未来海南将 通过国际旅游岛最终走向自由贸易区。他设想,以国际旅游岛为重点推进海南自由贸易区进程,大致可以分三步走:第一步,以建立国际旅游岛为直接推动力,加快实行旅游产业的全面开放;第二步,在旅游产业全面开放的同时,加快推进与国际旅游岛直接相关的服务产业的全面开放,例如,金融、电信、服务业等;第三步,在旅游产业和相关服务业全面开放的基础上,以国际旅游岛建设为重点,在多方面实施投资、贸易、服务自由化政策,真正使海南成为开放之岛。

他还认为,海南作为岛屿,设立自由贸易区 更便于管理,设立以后也有特殊的国际影响。但 海南建立自由贸易区与上海相比,在经济基础、 管理人才的积累方面还是差距明显。

城) 观点摘录

收入要提低扩中限高

居民收入倍增不是现有国民收入分配格局下的倍增,而是向城乡居民倾斜、向劳动者报酬倾斜条件下的倍增,是提低、扩中、限高,特别是限制垄断国企员工高收入、增展、为居民收入增长;要加快进了新路快于GDP增长;要加快建立工资谈判协商机制,确保劳动者报酬与劳动生产率增长同步,使劳动报酬占GDP比重从目前大约40%提高到50%左右;要确定缩小城乡差距的约束性指标,努力使城乡居民收入差距从2011年的3.13:1下降到2020年的2.8;1以内。

我国不存在福利风险

歐债危机以来,有学者把问题的根源归结为这些国家的高福利上,并提出我国需要防止高福利风险。我认为,我国仍处于较低的福利。阶段,远不是所谓的"高福利"问题。我国由生存型阶段进入到发展型新阶段,公共产品短缺取代私人产品短缺成为经济社会发展的突出矛盾。在这个特定背景下,加快推进基本公共服务均等化进程,不仅有利于实现公平与可持续的发展目标。

全面实施居住证制度

让户籍制度退出历史舞台,应该成为未来 8-10 年内的改革目标。可在 1~2 年内剥离户籍制度的福利分配功能,在中小城镇全面取消户籍制度,建立人口登记制度;3~5 年内除了某些特大城市外,其他大中城市的户籍制度基本放开,全面实产地域市的户籍制度,5~8 年内,全面实行以身份证代码为唯一标识的人口登记制度。户籍制度形成城乡居民之间权利的不平等、享有公共资源和社会福利的不平等。